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Annexe 2 au Procès-Verbal de Synthèse 
 

Grille de dépouillement des observations recueillies, selon les thèmes retenus 
Autorisation Environnementale PLACOPLATRE  

Observations et courriers (Registres papiers) 

NB : Les thèmes retenus figurent en abscisse et les observations, courriers figurent en ordonnée. Une croix est portée au regard de chaque observation lorsque le thème retenu y est évoqué. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 Préfecture de Bobigny  
Obs 1                       M. Gaël KANEKO, Lyon, Président de la Fédération française de spéléologie (FFS), Mme Marie-Clélia LANKESTER, 

élue coordinatrice du pôle patrimoine, sciences et environnement (FFS), M. Gaël MONVOISIN, président du Comité 
spéléologique d’Ile de France, M ; Vincent SCHNEIDER, président-adjoint du Comité départemental de spéléologie de 
Seine-Saint-Denis.  

NDLR : Observation identique au Mail 88 

Obs 2   X X   X X        X      X Lettre de Mme Clémentine AUTAIN  du 16 décembre 2022 - Députée de Seine-Saint-Denis  
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Obs 3                       Lettre du Préfet de Seine-Saint-Denis du 28 décembre 2022 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Obs 4    X  X           X    X  Délibération de l’EPT « Grand Paris – Grand Est » du 13 décembre 2022 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 Commune de Chelles 
Obs 1 X  X   X                X M. A.B. résident à Chelles 

Contexte hydrologique  

« Le fort de Vaujours surplombe d’environ 100 mètres la Marne sur la rive droite …/… » Cf. dossier d’enquête- demande de 
modification des servitudes d’utilité publiques, page 21, chapitre B.3.2. 

Mon inquiétude 

L’exploitation en carrière à ciel ouvert, ou en galeries souterraines, risque d’impacter : 

- A ciel ouvert, les eaux de ruissellement qui se chargeraient « d’impuretés » qui seraient rejetées dans le ru de 
Chantereine qui se jette dans la Marne 

- En galeries souterraines, la « pollution » des nappes phréatiques qui pour certaines alimentent également la Marne. 

A noter que des « essais militaires » d’explosions souterraines sur le site du fort ont probablement impacté le sous-sol, selon 
la profondeur des forages …dont l’emplacement m’est inconnu. 

Obs 2 X  X       X            X M. S.F. résident à Chelles 

- Dans le dossier « Etude d’impact/ volet paysager » page 84, rubrique C.2.3., un schéma explicatif aurait été intéressant. 

- A quelles nuisances (circulation poids lourds) éventuelles faut-il s’attendre sur le quartier des Coudreaux lors du remblayage 
sur site après la fin de l’exploitation ? 

Obs 3 X     X                X Mme B. résident à Chelles 

La carrière de gypse de « Vaujours » risquant d’impacter le fleuve « la Marne », il eut été judicieux de faire figurer sur la carte 
du rayon d’affichage la proximité du fleuve. 

Obs 4 X                     X DSI [direction service informatique] mairie de Chelles 

Contrainte des modalités d’accueil du citoyen :  

La tablette est présentée sur un pied qui impose de devoir percer un bureau ou une table pour être sécurisée. 

En l’état actuel des choses, effectuer ce genre de manipulation sur du mobilier n’est malheureusement pas envisageable. 

Il serait pertinent de pouvoir trouver une autre solution de sécurisation car ce type d’équipement attire la convoitise. 

Obs 5   X         X         X  Délibération du conseil municipal de Chelles 



 
11 

 



 
12 

 



 
13 

 



 
14 

Thèmes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1
0 

1
1 

1
2 

1
3 

1
4 

1
5 

1
6 

1
7 

1
8 

 AVIS Commentaires 


--

O
b

s
e
rv

a
ti

o
n

s
 

C
o

u
rr

ie
rs

 o
u

 m
a
il

s
 

E
n
q
u
ê
te

 P
u
b
liq

u
e
  

C
o
n
c
e
rt

a
ti
o
n
 a

m
o
n
t 

P
e
rt

in
e
n
c
e
 p

ro
je

t 
&

 p
ro

je
ts

 a
lt
e
rn

a
ti
fs

 
a
lt
e
rn

a
ti
fs

 
R

is
q
u
e
s
 r

a
d
io

lo
g
iq

u
e
s
 r

é
s
id

u
e
ls

 

R
is

q
u
e
s
 p

y
ro

te
c
h
n
iq

u
e
s
 r

é
s
id

u
e
ls

 

Im
p
a
c
ts

 s
u
r 

le
s
 e

a
u
x
 

Im
p
a
c
ts

 s
u
r 

le
 s

o
l 
e
t 
le

 s
o
u
s
-s

o
l 

Im
p
a
c
ts

 s
u
r 

la
 b

io
d
iv

e
rs

it
é

 

Im
p
a
c
ts

 s
u
r 

le
 p

a
y
s
a
g
e
 

Im
p
a
c
ts

 s
u
r 

le
s
 d

é
p
la

c
e
m

e
n
ts

 

D
é
fr

ic
h
e
m

e
n
t 
e
t 
m

e
s
u
re

s
 E

R
C

 

N
u
is

a
n
c
e
s
 l
ié

e
s
 à

 l’
e
x
p
lo

it
a
ti
o
n

 

R
is

q
u
e
s
 i
n
d
u
s
tr

ie
ls

 (
IC

P
E

) 

B
ila

n
 c

a
rb

o
n
e
 e

t 
G

E
S

 

M
o
d
if
ic

a
ti
o
n
 -

 s
e
rv

it
u
d
e
s
 p

u
b
liq

u
e
s
 

D
é
ro

g
a
ti
o
n
 a

u
x
 e

s
p
è
c
e
s
 p

ro
té

g
é
e
s
 

A
u
tr

e
s
 p

ro
b
lé

m
a
ti
q
u
e
s
 

H
o
rs

 s
u
je

t 

 

F
a
v
o
ra

b
le

 

D
é
fa

v
o
ra

b
le

 

N
e
u
tr

e
 o

u
 n

o
n
 e

x
p
ri
m

é
 

 
 
 
Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 Commune de Claye-Souilly 

0bs1 X     X               X  Mme LOPEZ Mireille – présidente ADENCA (Association de Défense de l’Environnement de Claye-Souilly et ses 
environnement) 

Contenu idem au mail 17 déposée sur le registre dématérialisé  

 Commune de Clichy-sous-Bois 

NEANT 

 Commune de Coubron 

Obs 1            X         X  Mme M.  

Je suis contre le projet de carrière à ciel ouvert. Risque de pollution non quantifiée à ce jour. De bruits et poussières 

Obs 2      X X     X     X     X M. B. G. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Obs 3   X      X           X   M.B.L. 

Je suis pour le projet de l’exploitation à ciel ouvert par Placoplatre.  

C’est selon moi la seule solution pour dépolluer le terrain au-dessus et rendre ainsi dans 30 ans un espace naturel non pollué. 

Sous condition d’un suivi régulier avec des réunions programmées avec les communes et les associations pour faire un rapport 
de son évolution. Avec la possibilité comme évoqué lors des réunions d’essayer de garder une trace historique de ce fort pour 
les générations futures. Concernant le recyclage du (plâtre (Placoplatre utilise 20% de plâtre en recyclage), peut-être voir 
l’installation de bennes spéciales de déchets de plâtre dans les déchèteries du secteur “une prime reprise pour inciter les 
professionnels à le ramener  à Placoplatre. 

Obs 4    X   X             X   M. M. G.  

Je suis pour une exploitation à ciel ouvert sous conditions. Contrôle par des organismes d’Etat, contrôle par une société 
désignée par avis de la commission de suivi. Examen des terres et recyclage des terres polluées.  

En cas de dépollution du site par l’Etat comment seront effectuée les extractions des terres ? Réunion annuelle de la 
commission municipale “ carrière “ regroupant élus, associations locales et Placoplatre. Cette commission se réunissait, mais 
plus, depuis plusieurs années. Je suis pour la disparition de la friche actuelle. 

Obs 5                    X   M. B. G.  

Je suis pour une exploitation à ciel ouvert à Coubron. 

Obs 6   X X             X    X  Délibération du Conseil Municipal de Coubron 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Obs 7 X  X X X  X X    X          X Association Coubron environnement ADSBB CA de Coubron Environnement 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 

Obs 8            X          X M.BJC. 

Informations reçues. Inquiétudes sur d’éventuelles nuisances pollution et bruit. Dépréciation du prix de l’immobilier. 

Obs 9   X X        X     X    X  M. J. V. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 

Obs 10   X X    X     X        X  M.G. et Mme M., Coubron 

Tout en comprenant parfaitement qu’une exploitation à ciel ouvert permet une meilleure récupération du gypse, ainsi qu’une 
dépollution plus efficace et rapide des déchets radioactifs et autres du site.  

Nous refusons cette exploitation à ciel ouvert. L’exploitation en cavage, comme cela est fait pour le site du Bois de Bernouille 
permet de sauvegarder la zone boisée en protégeant toute sa biodiversité ainsi qu’un paysage unique en Seine Saint Denis. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

L’exploitation à ciel ouvert a pour conséquence un éparpillement de toutes sortes de poussières, dont certaines fortes polluées 
dans l’air environnant des zones très urbanisées. 

 Commune de Courtry 

Obs 1       X X       X X     X  Délibération du conseil municipal déposé par M. Davion maire- adjoint à l’urbanisme 

La commune demande le suivi des impacts environnementaux faune, flores pendant l’exploitation soit précisé et des mesures 
prises pour les éradiquer 

Émet un avis défavorable à la demande de dérogation espèces protégées 

Prend acte de la demande de modification des servitudes 

Demande d’être destinataire des études complémentaires postérieures à l’enquête publique 

Obs 2                       M. Jean-Pierre Fèvre ADEQUA (association pour le développement de la qualité de la vie du patrimoine sur les 
communes de l’actuelle CAMC et environs 

(NDLR : identique au Mail 151 du registre dématérialisé) 

Obs 3                        J. V. – Courtry 

(NDLR : identique à la pièce jointe du Mail 161 du registre dématérialisé) 

 Commune de Le Pin 

Obs 1    X  X X X  X     X        Association de Défense des Habitants de Le Pin (ADH Le Pin) Les Amis de la Terre (Courtry) 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 Commune de Livry Gargan 

NEANT 

 Commune de Mitry Mory 

NEANT 

 Commune de Montfermeil 

NEANT 

 Commune de Sevran 

NEANT 

 Commune de Tremblay-en-France 

NEANT 

 Commune de Vaujours 

Obs 1          X       X     X M. Ph. DELBAR, vice-président de la Société Historique du Raincy et du Pays d’Aulnay 

Le Fort comporte dans ses murs des pierres qui ont été gravées par les soldats en garnison dans le Fort. 

Serait-il possible de sauvegarder ces pierres qui font partie des murs et de la mémoire des hommes ? Cf. photo jointe 

Un relevé photographique serait souhaitable de toutes ces pierres lors d’une visite accompagnée du Fort. 

 
Obs 2                  X    X M. D.L.B. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

J’ai visité la carrière quand j’étais élève. 

Obs 3    X             X     X M. P.M.  

Il me paraît indispensable qu’une partie de l’histoire soit conservée. Il pourrait être envisagé un musée historique militaire.  

Une question se pose pour la pollution nucléaire. 

Obs 4    X             X     X Mme S. M. 

L’histoire avant tout ! La transmission est la base essentielle pour le futur.  

Pensons aussi à la pollution. 

Obs 5 X                     X M. Francis REDON, président Environnement 93 

Dossier d’enquête : Contrairement à ce qu’affirme la MRAe, le dossier est « illisible » pour un citoyen « standard ». Beaucoup 
de répétition qui décourage la lecture et la compréhension du projet. 

Obs 6 X  X      X    X    X

 

   X  Mme MC et M. G. , résidents à Vaujours 

Nous sommes Marie-Claire et Gilles Guillard, demeurant au 32 rue de la Tournelle à Vaujours. Nous n’avons reçu d’invitation 
ni d’information dans notre boîte aux lettres. 

Nous avions laissé nos coordonnées pour connaitre ce que l’usine Placoplatre allait entreprendre. Nous n’avons reçu aucun 
mail depuis plusieurs années. 

L’exploitation à l’air libre procure beaucoup de poussières de gypse. Pollution pour nos poumons, pour l’environnement, pour 
les retombées avec les pluies sur nos jardins, sur nos voitures. 

Nous n’avons plus beaucoup d’oiseau, ceux qui vivent sur le terrain qui doit être exploité, vont partir et disparaître, si 
l’exploitation est à ciel ouvert. 

L’extension en cavage est moins bruyante, préserve les sols et faune et flore. 

L’épuisement des ressources naturelles, déposées il y a 40 millions d’années, est une question majeure : la recherche de 
produits de remplacement doit être renforcée, envisagée par les pouvoirs publics et son avancement doit être connu de tous. 
La raréfaction des ressources naturelles non maîtrisée et non anticipée créé des tensions politiques et économiques dont on 
doit chercher l’évitement. 

La construction architecturale du Fort de Vaujours doit être en partie conservée pour des raisons historiques et patrimoniales. 
Des salles pourraient ainsi accueillir des manifestations culturelles, voire un musée historique de l’armement nucléaire et de 
son développement. 

Obs 7 X  X X      X  X          X M. B. résident à Vaujours 

Soucieux de la santé des Valjoviennes et Valjoviens, je constate que les ARS ou équivalent, n’ont pas fait de statistiques ou 
un rapport réent sur le nombre de décès ou de maladie chronique dû à la radioactivité. 

Pour l’extraction à ciel ouvert, j’aimerais savoir quelle est la garantie que les poussières « polluées ou pas », issues de 
l’extraction retombent sur la commune ? ou faut-il voir et attendre le sens du vent ? 

Il serait souhaitable que des experts soient indépendants et non nommés par Placoplatre. 

Pour le remblaiement, comment serait-il possible de contrôler les nombreux camions et quelle garantie que ces remblais soient 
de bonne qualité, sachant qu’ils proviennent des chantiers alentours et que nous ne souhaitons pas avoir un terrain pollué 
comme le Parc aux bœufs ou le Pré aux saules. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Lors de la réunion publique à Vaujours, l’Etat n’étant pas présent, quelle part de responsabilité leur incombe et pourquoi ? 

Obs 8 X  X X         X        X  Dr. A.A. 

Je rappelle que l’ancien Fort de Vaujours a été utilisé pour le CEA pour des essais détoniques effectués dans le cadre de la 
mise au point des explosifs chimiques pour les bombes atomiques. 

➢ Produits utilisés : uranium naturelle, uranium appauvri – métaux lourds 

➢ La pollution est avérée 

➢ Secret défense, maintenu 

➢ L’Etat se débarrasse du site sans dépollution préalable 

➢ Risque sanitaire certain. Le ministère de la santé est absent (à part une ancienne étude). Il aurait judicieux de 
désigner un corpus d’experts médicaux indépendants. 

➢ L’exploitation à ciel ouvert présente le risque d’inhalation chronique de plâtre, risque de PNEUMONIE chronique et 
d’asthme 

➢ Les mesures mises en place par Placoplatre pour la détection de l’uranium sont insuffisantes du fait que le 
rayonnement radioactif est faible 

Je tiens à signaler que les Valjoviens n’ont pas été informés dans le délai requis pour participer à l’enquête publique (pas 
d’information sur les panneaux lumineux et le MAG de la ville qui mentionne l’enquête publique, a été publié après la réunion 
d’enquête publique à Vaujours. 

Pour rappel : nous avons le Pré aux Saules et le Parc aux bœufs, 2 terrains pollués par les remblais. 

La pollution à VAUJOURS, ça suffit !!!! 

Obs 9   X   X  X  X      X     X  M. C.R. 

Ayant déjà largement contribué (et prêt à contribuer encore) je me limite ici aux libellés principaux : 

➢ La proposition Placo pour sauvegarder les chiroptères n’est pas satisfaisante du tout ; 

➢ La sauvegarde de la grotte de Vaujours n’est pas assurée, faute d’avoir traité l’enjeu géologique avec la CRPE ; 

➢ Les cavages Sud pourraient être conservés en l’état car ils ne sont pas clavés, et ils sont en continuité avec les 
cavages Ouest – très favorable aux chauves-souris si l’extrémité Est est bouchée ; 

➢ Une proposition n°3 pour sanctuariser ces 2 cavages associés, a été soumise à Placoplatre ; 

➢ Les mares envisagées dont celles « perchées » ne sont décrites nulle part. leur alimentation en eau pluviale n’est 
pas garantie avec le modelé proposé et une nappe de Brie qui aura été cisaillée + des remblais perméables ; 

➢ Il y a au moins deux alternatives à l’exploitation à ciel ouvert, viables et rentables : fin de Villevaudé/ Le Pin + fin de 
Bernouille + 2ème et 3ème masse de fosse à ciel ouvert + cavages Guisy-CEA + 2ème masse de Bernouille + Zinetti + 
Delta + Bernouille Sud + cavages 1ere masse sous la forêt de Bondy … au moins un siècle de gypse pour l’usine 
de Vaujours ! 

➢ Si à ciel ouvert, 500 000 camions de remblais à gérer (au moins) ce n’est même pas mis en évidence ! 

➢ Je ne parle pas des pollutions diverses, d’autres le font, et ce sont aussi de sérieuses questions davantage posées 
par « ciel ouvert » que par « cavages ». 

Je dis OUI à Placoplatre, OUI à l’exploitation Guisy/CEA souterraine, OUI à l’exploitation ciel ouvert de la fosse actuelle, OUI 
aux autres exploitations possibles (ci-avant cités), OUI à la sanctuarisation des cavages Ouest et Sud, intégraux. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Obs 10 X  X X        X         X  Mme F. résidente Vaujours depuis 23 ans (et Vert Galand depuis l’enfance à proximité de l’usine) 

- J’émets un doute sur la dépollution complète de sols et des matières qui vont être exploitées pour produire du plâtre. 

- Également sur les sous-sols déjà fort exploités sur toute la zone (gruyère) pouvant fragiliser les zones à proximité 
(effondrement ?) 

- La qualité du gypse dans x années pourrait s’avérer nocif pour la santé humaine s’il s’avérait que l’uranium (et autres 
produits) soit toujours présent dans les produits extraits. 

- Le gypse est un matériau fossile, il est peut-être temps d’arrêter l’exploitation des matières fossiles et de les 
remplacer par d’autres matériaux recyclés voir même de recycler les matériaux actuels. 

Je pense aujourd’hui qu’il est temps de mettre un terme à l’exploitation du gypse dans la région, ces carrières sont trop proches 
d’autres habitations et d’autres infrastructures routières qui vont se trouver encore plus saturées, notamment si l’exploitation 
vient en plus de celle actuelle et non après. 

Il faut passer, et accélérer l’utilisation de matériaux autres (durables, recyclés, etc.)  

Je remercie d’avoir été informée de l’ouverture de cette enquête publique grâce au flyer déposé dans ma boîte aux lettres, et 
ma commune Vaujours qui relaye les informations sur Facebook. 

Obs 11 X X X X    X      X    X   X  M. Francis REDON, président Environnement 93 

Dépose :  3 PJ +  dossier relié, en date du 05/01/2023, intitulé  « Récapitulatif de nos observations et annexes » daté du 
05/01/2023 (121 pages reliées) 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 
 

Pour consulter les PJ de référence  

5 PJ déjà déposées sur le registre électronique. Mail 2 PJ1, Mail 14 PJ2, Mail 81 PJ3, Mail 126 PJ4, Mail 142 PJ5.  

Une version numérisée sera jointe au présent PV de synthèse. 

Obs 12   X                 X   Monsieur le maire de Montfermeil 

Dépose un courrier à l’attention du préfet de Seine-Saint-Denis 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Obs 13                      X M. C. R. 

Viste d’informations diverses et d’échanges constructifs avec les commissaires enquêteurs présents et avec le chef de projet 
Placoplatre  - Compléments quant aux risques post-CEA. 

 Commune de Villeparisis 

Obs 1   X   X X         X      X M. C.R. et Mme C.A. 

M.C.R. est venu le 16/12/22 pur exposer les thèmes principaux soulevés par l’enquête et le dossier visé 

- Anciens cavages ouest à sanctuariser (proposition faite à Placoplatre) 

- Alternative d’exploitation tout à fait possible vers la forêt de Bondy 

- Reprise d’exploitation de la 2eme Masse possible à Bernouille 

- Problématique des futures mares (incompatibilités hydrologiques) 

- Problématique des 500 000 camions de remblais dans 10 ans. 

Obs 2 X  X     X        X X     X Mme C. A. et M. C. R. 

Avis personnel suite à l’avis d’arrêté interpréfectoral d’ouverture d’enquête publique n°2022-2863 du 13 octobre 2022 
concernant la reprise d’exploitation d’une carrière de gypse « Vaujours-Coubron » 

 
 

Ayant connaissance de l’enquête publique concernant la reprise et l’extension de l’exploitation de gypse sur Vaujours et 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

Coubron, notamment « Fosse d’Aiguisy », je me permets d’intervenir en signalant l’existence de nombreuses Chauve-souris 
dans les parties encore souterraines, toutes protégées par la loi, dont plusieurs espèces en « liste rouge » européenne des 
espèces menacées, d’une part. 

D’autre part, en plaidant pour la préservation d’au moins une partie de ces carrières de gype de haute masse, magnifiques et 
témoins d’une activité industrielle à caractère patrimonial de l’Est parisien, dont il ne reste que très peu d’exemplaires à ce 
jour. 

La plus remarquable et la mieux conservée dans la zone concernée par l’enquête étant sur le territoire de Coubron. 

Enfin, plus important encore, en signalant et défendant l’existence de macro-formations géologiques karstiques très rares en 
région parisienne, qui, bien qu’ayant été très abimées par l’exploitation ancienne, présentent encore quelques hectomètres de 
galeries naturelles de grandes dimensions, des concrétions et cristallisations de gypse, l’ensemble étant UNIQUE dans tout le 
bassin parisien et susceptible de bénéficier d’un arrêté préfectoral de Géotope, car figure exceptionnelles du patrimoine 
géologique national. 

A ces divers titres, je demande expressément que cette zone, figurée en rose dans le plan ci-dessus, puisse échapper à la 
destruction, étant sanctuarisée, maintenue en l’état actuel, donc sans travaux ou coûts pour l’entreprise. 

Assuré de votre attention à ce sujet et comptant sur votre intervention en ce sens, dont je vous remercie par avance. 

Obs 3   X   X  X    X         X  Délibération du conseil municipal de Villeparisis 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 
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Intégralité du texte ou résumé des problématiques importantes intéressant l’enquête développées dans l’observation, le 
courrier ou le courriel. 

 Commune de Villepinte 

NEANT 

 Commune de Villevaudé 

Obs 1                       Mme LOPEZ Mireille – présidente ADENCA (Association de Défense de l’Environnement de Claye-Souilly et ses 
environnement) 

(NDLR : identique au Mail 31 du registre dématérialisé) 

Obs 2                       Délibération du Conseil Municipal du 20 décembre 2022 

(NDLR : identique au Mail 98 du registre dématérialisé) 
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